

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxccysk@163.com

2014年6月28日
每周六出版
第240期

汤阴“六统一”

加强乡村卫生服务一体化管理

本报讯 (记者张治平 通讯员李学丰)记者6月27日从汤阴县卫生局获悉,近年来,汤阴县卫生局为了提升基层医疗卫生服务能力,采取6项措施,积极推进乡村卫生服务一体化管理,确保农村卫生工作顺利实施。

——制度管理统一。汤阴县用制度规范医疗卫生机构服务行为,促使其进一步提升服务水平。

——财务管理统一。汤阴县实行财政补助,单独核算,以收定支,公开服务项目、药品价格。

——药械管理统一。汤阴县

实施基本药物制度,对药品实行统一采购、统一配送、零差率销售。

——重点工作监管统一。汤

阴县每月对重点工作实行统一布置、统一督导,每季度进行排名通报。

——网络管理统一。在汤阴县,县、乡、村卫生信息网络实现全覆盖,实行电子病历、电子处方、医保、新农合的有效衔接、即时结报,实现全县卫生信息数据共享。

——绩效考核统一。汤阴县

对乡、村两级开展基本公共卫生服务,实行月督导、季考核,按考核结果拨付经费,建立了长效机制,调动了职工的积极性。

通过6项管理措施的实施,汤阴县确保了农村卫生工作的顺利实施,给农民提供了高效、便捷的卫生服务,受到广大群众的好评。

责编 杜海燕 美编 一伊

—5—



栏目热线:(0371)65957881 65589229

产床上近两小时的等待为哪般?

妻子产房顺产,孩子呱呱坠地,丈夫在室外焦急等待,却迟迟不见妻子和孩子出来。等待多时,丈夫竟被告知妻子出现意外状况,需要等另外一名医生来之后方可进行缝合。接下来是近两小时的等待,医生才姗姗来迟对产妇进行产后缝合。6月18日下午,一位叫张明亮(化名)的男子致电《每周说法》栏目,向记者诉说了其妻子在产床上揪心等待的分娩经历。

张明亮的妻子李丽(化名)预产期是6月12日,孕期一直在平顶山市一家医院做检查,为了稳妥起见,李丽提前两天就住进这家医院待产。其间,院方检查时称孩子头比较小,孕妇情况也比较好,顺产应该没有问题。然而到了预产期,李丽依然没有生产的迹象,院方就为其打了催产素。

6月15日凌晨2时许,李丽有了明显反应,张明亮忙去值班室说明情况,只见值班室当时值班的有1名医生和1名助产士,医生说让产妇到产房来吧!

张明亮遂搀着妻子李丽来到产房,3时许,李丽进入产房。3时30分左右,李丽打电话给张明亮称医生建议其打无痛分娩针,张明亮劝妻子再坚持一会儿,先不要打针。

3时53分,张明亮听见孩子呱呱坠地的声音,非常激动,开始在产房外焦急地等待喜讯。

然而,时间如静止了一样,产房大门始终紧闭着。半小时左右,一名护士进了产房,一会儿又走了出来,张明亮像抓住救星一样,问里面的情况,护士说产妇和孩子需要在里面继续观察。

明明听见了孩子坠地的哭声,为什么没有人来报喜呢?护士走了之后,张明亮心存疑惑,却又不得不继续等待。

4时45分,张明亮的手机响起,是李丽的电话,张明亮忙接起。李丽用虚弱的声音说:“听见医生生出了个女孩儿,5斤8两(2900克),但是里面烂得比较深,你们又打电话叫了另外一名医生来,现在正在等那名医生。”

需要多长时间?张明亮心里一团乱麻。5时左右,医生走出产房说,产妇里面烂得较深,两个人缝合不了,需要等另一名医生到医院,才能一起对李丽进行缝合,然后说妇产科还有一个危重病人,需要他去处理。

妻子在里面情况如何,会不会大出血?对于张明的问题,医生的回答是:“没事儿,我已经找东西把里面塞住了。”

5时35分,一名女医生来到产房,进行术前准备。5时40分,这名女医生和之前的医生一同进入产房。

6时10分,妇产科护士长也进入了产房。

这么多人进入产房,妻子究竟情况如何?与院方经过十几分钟的沟通,6时30分,张明亮走进了产房第一道门,隔着玻璃观看里面的场景。

“当时我看见床上全是血,几个医生在进行缝合。”张明亮说。

7时10分,李丽终于被推出产房,脸色苍白。生产后的李丽一整天没说话,直到晚上才开口对张明亮说:“生孩子的时候我都没害怕,但是缝针的时候我被吓哭了。”

张明亮听后心酸不已,遂去找医院询问为何会发生这种状况。然而参与此手术的医生有的说是阴道壁烂得比较深,有的说是宫颈口烂得厉害。为何会烂得比较深,院方的解释是产妇生孩子时太用力憋的。

手术过程中到底发生了什么状况,导致妻子遭受如此大的痛苦?手术期间,将产妇晾在手术床上近两小时又该如何解释?这么大的医院就没有应对急危重症病人的处置措施吗?面对张明亮的种种疑惑,本期,《每周说法》将邀请相关专家和律师进行点评。

• 专家点评 •

当事人提供的具体临床资料较少,仅根据提供的材料看:《医师值班与交接班制度》第一章第六节规定,值班医师夜间必须在值班室留宿,不得擅自离开。要看医院是否设置二线值班,如果有二线值班,医师应在值班室留宿;如果没有,则要根据医院业务情况看是否设置二线值班医师。

(郑州市第七人民医院医办主任 王书海)

• 律师点评 •

医院作为急救扶伤、为患者提供医疗服务的单位,应当确保其医疗器械、检查设备的正常运行,药品、器具安全可靠,必备数量的医护人员按时在岗等。这些基本条件是提供医疗服务的前提。本案中,在产妇分娩期间,由于院方未能及时安排满足诊疗需要的医护人员,而导致产妇被

晾在手术床上近两小时的情形,是对患者生命健康严重不负责任的表现。相关卫生行政部门应调查核实后,给予医院相应的行政处罚。产妇在此期间如果因此而受到人身损害,医院应当承担相应的民事赔偿责任。

(河南大河律师事务所律师 王永建)



协议书 让患者吃了 “定心丸”

“有了不收、不送红包的协议作为保障,今后咱老百姓看病心里就更踏实了。”近日,在滑县人民医院胃肠血管外科住院的患者家属陈先生,在和医务人员签订《医患双方不收和不送“红包”协议书》时高兴地说。

朱如海 张治平/摄影报道

为医患沟通室鼓掌

□梅松政

近日,四川省泸州市龙马潭区石洞镇中心卫生院的医患沟通室投入使用。针对患者需不需要住院、需不需要手术等问题,医患双方可以到医患沟通室与第三方共同探讨,以寻求最佳治疗方法。

这种第三方介入医患沟通模式的运行机制是:凡遇到急危重症、“三无”人员、高风险手术、病人无亲属陪护等可能引发医疗纠纷的情形,医院都要提前邀请患者亲属、医方行政管理人员以及医疗机构聘请的社会行风监督员,作为第三方参与诊疗沟通并全程监控,让患者及第三方充分了解病情,自主选择治疗,自愿承受治疗

风险,最大限度预防医疗纠纷的发生。

笔者认为,第三方参与诊疗选择,让医患矛盾之火压制在燃烧之前,对医患双方都比较好。尤其是在卫生院、卫生室这样的条件较为落后的基层医疗卫生机构,普通疾病也会让医生拿不定主意。比如,突发高热病人,或许是普通外感疾患,也可能是脑炎、流行性出血热等严重疾病的早期症状,医生不可能要求病人一来就转院。可是,在观察治疗过程中,万一 是脑炎、流行性出血热等严重疾病,病情会持续加重,这并不是医生的错。万一病人没有治愈,有的病人家属就会责怪医生拖延病情等,引发医患纠纷。

这种第三方参与的告知病人病情模式,能有效预防很多不必要的医患纠纷,值得基层医疗卫生机构效仿。笔者认为,卫生院应该主动培养有扎实的医学基础知识、较好的医疗技术、全面了解卫生法律法规的医务人员成为“公公人员”,全方位参与医患沟通室的工作,让患者及其家属了解整个诊疗过程,了解治疗疾病的不确定性质,或许正是避免医疗纠纷的有效举措。

观点



6月5日,方城县人民医院组织妇科、五官科、中医康复科、心内科、神经内科的5位医师,到对口援建帮扶单位杨集乡卫生院进行坐诊和业务指导。这是自今年3月方城县人民医院确定杨集乡卫生院为援建帮扶单位以来,第五次派专科医师驻院坐诊。

乔晓娜 藏琳琳/摄影报道

孟津:县医院与4家卫生院结成医联体

本报讯 (记者刘永胜 通讯员姚伟旗)6月14日上午,孟津县人民医院与该县4家卫生院结成医疗联合体,并举行了隆重的签字仪式。

孟津县人民医院与麻屯镇卫生院、常袋镇卫生院、横水镇

卫生院、小浪底镇卫生院结成医疗联合体后,将实现县、乡两级医疗卫生机构优势互补、资源共享和患者“无缝式”连续化管理,其中包括对上转患者免收挂号费、优先安排就诊;根据病情参考上转前的检

本报讯 (通讯员吕培源)日前,宝丰县卫生局公布,宝丰县将门诊慢性病限额补助病种在2013年度14种的基础上,增加至15种。宝丰县对这15种门诊慢性病的认定也将进行严格把关。

宝丰县新农合门诊慢性病第二轮申报工作已经开始。符合条件的参合农民带齐相关申报资料可向参合所在地的卫生院提出申请。该县门诊慢性病专家组成员人员再到参合农民申请的卫生院,进行相关鉴定。

2014年宝丰县门诊慢性病限额补助的病种为:恶性肿瘤、器官移植术后抗排异治疗、Ⅱ期及以上高血压病、冠心病、有并发症的糖尿病、急性脑血管病后遗症、肝硬化失代偿期、肺结核、精神病、类风湿关节炎、强直性脊柱炎、慢性阻塞性肺气肿、肺心病、癫痫、系统性红斑狼疮共15个病种。

据了解,宝丰县去年将14种慢性病列入门诊补助范围,经过最终审核认定,有3674人符合补助条件,为全县参合人数的0.83%。

强化了补助认定
增加了审核认种

河南省唯一创面修复中心

高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省内唯一的创面修复中心,由中国工程院院士付小兵担任顾问、由享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,创面修复重建专家苏卫国博士常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠癌、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊。
- 二、住院患者免500元检查费。
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东侧创面修复门诊
专家咨询电话:18625525246(苏卫国博士)

esaote 欧洲原装·全球独家

激光消融
肿瘤微创治疗系统

微创无痛/快速高效/精准安全

服务热线:400-993-0611